



礼乐文化与道家

we m3



人生感悟

想做蒲公英

□李微

几天前和远在深圳的芸姐姐视频聊天,倾吐心中的苦闷:压力大、得不到领导重视……总之各种不顺。我絮絮叨叨地说,视频那端的姐姐静静地听我倒苦水。

“一风消逝一风刮,半似愁草半似花。千里迷茫千里路,也无伴侣也无家。”芸姐姐做了几行字让我猜谜。我绞尽脑汁没有猜出来,央求她揭晓谜底。当“蒲公英”三个字跳在屏幕上的时候,我的思绪不禁飘远……

广袤的田野,清澈湛蓝的天空,一阵阵的风轻轻吹拂着,蒲公英飞翔的小伞在空中自由自在地飞舞,两个扎着羊角辫的小姑娘在田野间追逐嬉闹。“一个小球毛蓬松,又像棉絮又像绒。对它轻轻吹口气,飞出许多小伞兵。”一边哼唱着儿歌,一边在田野里搜寻蒲公英的身影,红嘟嘟的小脸儿,银铃般的笑声洒在金色的阳光里……这是属于我们的快乐童年。

“小时候,一朵蒲公英就能让我们欢笑……”是啊,那时候是多么简单快乐,长大后各种烦恼就接踵而来了。

“应该像蒲公英一样,没有人注视也要孤独地成长。”姐姐这样启发我。

记忆中的蒲公英,碧绿的叶子,黄色的小花,生于路旁、田地头、山边上,点缀在乡村的角落落落。虽然只是寻常植物,但它依然有对自由的渴望。在静默中生长,在风雨中积蓄能量,栉风沐雨结出青涩的果实,待到时机成熟,就会牵着风的衣袖潇洒地飞向远方。不受拘束,想飞就飞,累了就停下,因为它在哪儿都能扎根。

想起了如蒲公英一样的女子——《红楼梦》中的麝月。在大观园里,她是最不起眼的丫鬟,相貌普通,又无才学。王夫人对麝月的评价是“粗笨笨”,论温柔贤惠,她不如袭人;论貌美手巧,她赶不上晴雯。在《红楼梦》后几回,聪明的曹公有意安排麝月成为陪伴在宝玉身侧的最后一个侍婢。在繁花落尽的时候,麝月是大观园中的那朵蒲公英。没有太多可以凭恃的东西,倒让她少了竞争之心,生就一份随和与淡定。貌似平凡的她,从来就知道公子肯定不是自己的,不贪图,不妄想,内心宁静,随遇而安。

“弃落荒坡依旧发,无缘名分胜名花。勿言无用低俗贱,宴客高朋色味佳。飘飘羽,逸如纱,秋来飞絮赴天涯。献身喜作医人药,无意芳名遍万家。”读到这首诗,想起芸姐姐从小失去父母,没有任何背景,却凭借自身的努力在大城市中闯出一番事业。坚韧自强的她,不就是蒲公英的化身吗?

我欣赏蒲公英坚强朴实的品质,不骄矜,不俗艳,不争芳斗艳,不孤傲……无论在哪儿,都能落地生根。

若有所思

心中有春

□李金荣

四十岁生日那天,我一个人独自在家,想起年少时的时光,那些日子仿佛还伸手可及,现在却都成了遥远的回忆,有些伤感。走到阳台上,阵阵袭来的凉风又让我不胜凉意,一种萧瑟的寂寞感涌上心头,忽感人生之虚无。

正当我悲从中来无法排遣的时候,手机响了,出差在外的他和正在学校的女儿几乎同时发来短信,祝我生日快乐,尽是暖人心的话。怪了,我的心绪一下子就平静下来了。原来,亲人就是我的快乐和安慰;原来,一个人只要心中有了春天,秋风是不会引人秋思的。当即我从冰箱里取出一些红提,再打开一瓶红酒,坐在飘窗的垫子上,一边看着窗外的落叶纷飞,一边细细品着,直到天边的晚霞一点点褪去……

老子是我国古代伟大的哲学家,他曾担任周朝的“守藏室之史”,是一位管理文献图书的史官。老子长期留居洛阳,是礼乐文化的大师,名闻天下。孔子入周问礼,奔波千里求教。孔子访问老子,倾谈启智,仰慕由衷,称老子是神龙腾空,智慧广袤无垠;从此,立志追随周室的礼乐文化,奋斗终生。

记录老子思想的《道德经》,是道家的经典。道家思想与礼乐文化,同根共萌,各自缤纷;道家与礼乐文化,传承各异,表现得十分复杂。道家从哲学观点到治国方略,核心就是一个“道”字。在五千万言的《道德经》中,“道”字频频出现,有七十四次之多。

在道家的理论中:道是混沌未分的客观万物,无处不在的本体演变,不能感知的物质存在、永动不歇的自然规律。道家认为:天地万物的有无相生,是宇宙规律的自运行,不存在神力的摆布,从根本上排除了“天道有知”的神权迷信。相比周代的礼乐祭祀,在淡去神鬼舞台的畏惧色彩,让人间伦理的亲情感仰,否定神权主宰这一核心理念上,道家与礼乐文化是相融相通的,都体现了以人为本的文化精神。

以“道”为万物存在的制约力量,是道家的宇宙论与形而上学。囿于当时的科学认知水平,自然会蒙上一层神秘主义的迷雾。道家认为:道无法听闻,无法感知,无法触摸。一句话:“无名”,讲不清楚。“无名,天地之始”“道常无名”,所以,“道”只能用“无”——无形、无状、无物来加以描绘。“无”,不是空无所有,是混沌不清发展过程的存在。

道家以“道”为万物相生的永恒主

体的:“有无相生,难易相成,长短相形,高下相倾,音声相和,前后相随。”这个对立转化的观点,引出了他们在实践中顺应自然、止息争斗、无为贵柔的理论基础。

在政治管理上,道家主张为政清静,警惕乱政生灾:“民之难治,以其上之有为。”百姓难管理,是上面事情多。譬如,“民之饥,以其上食税之多”,这是说百姓陷于饥贫,是上面实行的税收政策带来的灾难。“天之道,损有余而补不足,人之道则不然,损不足以奉有余。”这是纵欲贪婪的乱政灾难。于是,道家要求在位者“无为”,“我无为而民自化,我好静而民自正,我无事而民自富,我无欲而民自朴”。

道家认为,社会上的一切不幸和灾难,都是因为“道”的废弃,即原生态秩序的破坏。道家崇尚“圣人无常心,以百姓心为心”。道家认为,为政之道,要使百姓“甘其食,美其服”。道家的政治主张,就其人文关怀来看,都是为了给无权势者带来自保,赢得一个平安的生存环境。这与礼乐文化倡导的社会稳定有序、人间幸福和谐是一脉相通的。道家的和包容、圆通有序,体现在人伦秩序上,与礼乐文化的智慧同源。

不过,尽管道家的哲学思考充满智慧,但是面对社会问题,却往往陷入消极的困境。基于弱者自保的心态,道家的人生态度,总是不图进取。道家把万物的对立转化,绝对化为“曲则全,枉则直,洼则盈,敝则新,少则得,多则惑”,认定只有柔弱,方能战胜刚强。于是,在祸福前无奈,在变化前无奈,提示人们:“无为故无败,无执故无失。”无为方能避免转化带

来的危害,有为将招致失败。不要创新,“不敢为天下先”,保守避祸,“知足之足,常足矣”。这些消极的态度,也许正是原始农耕生产给人带来的启示。老子曰:“草木之生也柔弱,其死也枯槁。禾苗柔弱,充满生机,茁状成熟,也就接近死亡了。道家推崇“上善若水”,就是因为“水善利万物而不争”,由于水的不争,“故天下莫能与之争”。不争,是幸福的源泉。物质文明和精神文明的开拓,是罪恶之源;私有财产的拥有,是贪欲之源;发展生产,提高生活水平,是动乱之源,发展是社会的祸根。老子留恋的,是早已逝去的原始氏族社会的生活:“安其居,乐其俗,邻国相望,鸡犬之声相闻,民至老死,不相往来。”老子对小国寡民自由天地的向往,是受现实战争的触发。作为周王朝的史官,他亲历礼崩乐坏的权力纷争,为了倾诉愤世嫉俗的心声,老子向往结绳而治、小国寡民的原始社会,是完全可以理解的。这是对现实的一纸诤文,对往昔的一曲挽歌,是对未来世界的惊恐心态,是三代传说的缥缈回声……

道家向往的“道”的境界,是天真无邪的自然状态。道家认为:德是道的本性,礼仪规范是外来的约束,这些做作,对社会有害而无益。礼仪规范是对真诚的败坏,是对虚伪的文饰,是大伪。更何况那些繁文缛节的礼仪形式,都有功利的居心,更是败德的弊端。《老子》抨击:“夫礼者,忠信之薄,而乱之首。”认为礼是忠信的不足,是祸乱的开端。这些在特定语境中提出的对礼教的指责,显然失当,甚至荒谬,这是对礼乐文化精神的曲解。《礼记·乐记》云:“大乐必易,大礼必简。”求简易,去奢靡,是礼乐倡导的本

意。礼的规范,是对人性的管理,失之者死,得之者生,这是礼治人情的根本目的,与尔虞我诈、隐恶扬善不能相提并论。道家对礼乐文化的抗拒,也源于道家“绝圣弃智”的主张。道家认为,一切智慧思考,都是对原生态秩序的破坏,一切礼仪倡导,都是对天真纯洁的败坏。小国寡民“虽有舟舆,无所乘之。虽有甲兵,无所陈之”。“不贵难得之货”,冷落商品经济,拒绝工艺技巧,一切文明成果都将带来祸害。说来有趣,在两千年以前,作为对宇宙人生进行伟大思考的智者,老子竟认为:智慧将给人间带来灾难!这是一个天地时空的漩涡,人类认知的漩涡,这个奇特的文化现象,将引发人们深沉的思考和无尽的联想。

对智慧的拒绝,必然引发对深思论辩的嘲笑和对审美创造的否定。道家认为:“信言不美,美言不信;善者不辩,辩者不善;知者不博,博者不知。”这段话处于互相排斥之中,永难统一。道家为了追求永恒的天然境界,绝圣弃智,片面的理论追求,使其走向了极端,终将陷入谬误。

与儒家并立,道家是我国最重要的主体文化之一。面对已成民族心理的礼乐文化,分合离合纷呈。在中国知识分子中,“达则兼济天下,穷则独善其身”,已成立身处世的规则。儒家为社会奉献的负责精神,道家为生命安乐的自由追求。进庙堂,以天下为己任;居山林,引山水为知音,已成中国知识分子人生价值的准则。几千年来,出仕与隐逸,演出了多少金鼓铿锵的人生伟业,流传着多少绚丽动人的美丽传说……



洛浦夕照

wsl20080124 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛陽网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛陽网·摄影天地

思路花语

相爱时,我们明明两个人,却为何感觉只是独自一人?分开后,明明只是独自一人,却为何依然解脱不了两个人?感情的寂寞,大概在于:爱和解脱,都无法彻底。

——徐志摩

做人的重点不是遇到什么麻烦,而是你用什么态度去面对这个麻烦。如果你控制不住要去爱人渣,那白马王子在面前也没有用。人贵有自制能力,要懂得取舍。离开一个错误的人,就等于给了自己重生的机会。爱错就分手,爱对一辈子。

——陆琪

清醒时做事,糊涂时读书,大怒时睡觉。

——保卫心灵的有效方法

男人可以是你的伞,但千万别把男人当成自己的天。

——无论有没有伞,你都需要自己的天空

(小林 辑)

分类广告		登声明发公告	
刊登电话:63330377 63330677 63330977		地址:洛陽西區西門外大街138號(中商)內	
咨询代理	搬家大全	声明公告	注销公告
公司注册 13721612457	蚂蚁搬家 15003799668	新安县隆鑫耐火材料有限公司财务专用章丢失,声明作废。	洛阳新欣税务师事务所有限公司开户许可证丢失,核准号:J4930001400601,声明作废。
工商注册 年检 增资 验资 代理记账 报税	塔吊租赁	王建伟位于涧西区武汉路02号街坊18幢2-203号(原字第B50223号)的房产证丢失,声明作废。	宜阳县新群农业开发专业合作社营业执照正、副本丢失,注册号:410327NA000035X,410327NA000035X(1-2),410327NA000035X(2-2),声明作废。
个人求职	招生培训	洛阳市亿丰石油化工有限公司组织机构代码证正、副本丢失,代码为76314652-6,税务登记证,副本丢失,证号为豫国税洛字41031176314652-6号,税务登记证,副本丢失,证号为豫地税洛字410311763146526号,安全生产许可证丢失,编号为(豫C)WH安许证字[2008]00023,铁路危险货物托运人资质证书丢失,证号为铁运人质证第41025019号,声明作废。	新安县城关镇庄村南坡组村民郑书山宅基地证丢失,证号:新政宅基字第0108978号,声明作废。
兼职会计代理记账报税 工商年检 13721612457	物资回收	周辉与张冬梅之女周雨晴出生医学证明丢失,编号为0957416,声明作废。	河南东创工贸有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。
二手超市	园林景观	郭长松位于老城区北平街20号1幢,证号为字第X099838号,房屋所有权证,声明遗失。	洛阳建洛废弃资源综合利用有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。
●酒店宾馆办公家具15978662875	●景观规划施工13703495403		

洛阳市城乡规划局 建设项目公示

洛阳永成农业机械制造有限公司拟建设农机产业园项目,现申请办理项目建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,现将有关事宜公示如下:

一、项目单位:洛阳永成农业机械制造有限公司	用地,南至310国道绿化控制线,北至王湾村用地,建设用地面积为70984.119平方米。
二、项目概况:该项目用地东至洛阳拖拉机研究所有限公司用地,西至洛新开发区	三、用地性质为:工业用地
	四、公示时间:自登报之日起七个工作日
	五、监督电话:63225083 63917263

洛阳市城乡规划局

遗失声明

洛阳市老城区鑫恒商行通用定额发票(存根)丢失三本。

发票号码为: 88262201-88262300 (一百元两本) 35010151-35761450 (五十元一本)

声明作废。

通知

郭瑞子、邓章喜、尹华凤、张利强、郭志萍、吴帅、张淑敏、苏冠军、梁静文、焦民杰、李艳丽、董丙涛以上人员所认购的国花宝居二期房产已签字确认交款通知书,但至今未按规定时间交款,自通知见报之日起三日内到我公司办理相关手续,逾期将按有关规定处理。

洛阳天元置业有限公司

关于谨防虚假招聘信息的声明

近期,发现部分网站以我公司名义发布招聘信息,在此郑重声明,我公司从未在任何网站等媒体上发布过招聘信息,提醒应聘人员仔细核实招聘信息真伪,避免上当受骗。

特此声明。

大唐洛阳首阳山发电有限责任公司

保护生态环境 建设美丽洛阳